
“สิ่งสำคัญที่สร้างความได้เปรียบ
ในสนามเลือกตั้งการเมืองท้องถิ่น คือ
เงินทุนในการหาเสียงและอิทธิพล

ของ “บ้านใหญ่” ในแต่ละพื้นที่ รวม
ถึงพรรคการเมืองที่สนับสนุน โดยสิ่ง
ที่ประชาชนคาดหวังจากผู้ชนะการเลือก
ตั้งไม่ว่าใครจะได้รับเลือก เป็นเรื่องใกล้

ตัวที่ส่งผลต่อคุณภาพชีวิตโดยตรง
ไม่ว่าจะเป็ นไฟฟ้ า ประปา ปากท้อง

และค่าครองชีพ ที่ประชาชนอยากเห็น
ผลชัดเจนอย่าง
เป็นรูปธรรม”

กลุ่มตัวอย่างมองว่าผู้สมัครเลือกตั้งท้องถิ่นที่มีนักการเมืองหรือพรรคการเมืองสนับสนุนมี
ความได้เปรียบในการเลือกตั้ง โดยร้อยละ 52.59 ระบุว่า "ค่อนข้างได้เปรียบ" และร้อยละ
34.56 ระบุว่า "ได้เปรียบมาก" ส่วนมุมมองเกี่ยวกับความสัมพันธ์ระหว่างการเลือกตั้งท้อง
ถิ่นกับระดับชาตินั้ น ส่วนใหญ่เห็นว่ามีลักษณะคล้ายคลึงกัน โดยร้อยละ 48.02 ระบุว่ามีการ
ใช้เงินจำนวนมากในการหาเสียงหรือซื้อเสียงเหมือนกัน และร้อยละ 47.05 เห็นว่ามีการใช้
ฐานเสียงร่วมกัน สำหรับสิ่งที่ประชาชนอยากเห็นหลังการเลือกตั้งมากที่สุดคือ การพัฒนา
โครงสร้างพื้นฐาน เช่น ถนนหนทางในชุมชน คิดเป็นร้อยละ 52.15 สะท้อนว่าประชาชนตื่น
ตัวต่อการเลือกตั้งท้องถิ่น ทั้งในแง่ของการรับรู้ การเข้าร่วมใช้สิทธิ และการคาดหวังต่อการ
พัฒนาพื้นที่ของตนเอง ขณะเดียวกันยังตระหนักถึงบทบาทของการเมืองระดับชาติที่
แทรกซึมอยู่ในการเลือกตั้งท้องถิ่น และยังคงกังวลเรื่องความได้เปรียบเสียเปรียบของผู้
สมัคร นับเป็นสัญญาณสำคัญที่ชี้ว่าประชาชนต้องการเห็นการเลือกตั้งที่โปร่งใสและผลลัพธ์
ที่ตอบโจทย์ความเป็นอยู่ในระดับชุมชนอย่างแท้จริง

สวนดุสิตโพล สำรวจกลุ่มตัวอย่าง จำนวน 1,137 คน (สำรวจทางออนไลน์และภาคสนาม)ระหว่างวันที่ 22-25 เมษายน  2568 

การเลือกตั้ งเทศบาลทั่วประเทศ
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ข้อค้นพบที่สำคัญ:
คนสนใจการเลือกตั้ งท้องถิ่น เห็นว่ามีความสำคัญ
กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 91.29 รู้ว่าจะมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาเทศบาลและนายก
เทศมนตรีในวันอาทิตย์ที่ 11 พฤษภาคม 2568 โดยระบุว่ารับรู้ข่าวสารจากสื่อต่าง ๆ เช่น
ข่าวลูกพีช การหาเสียงในพื้นที่ โปสเตอร์ หรือ TikTok  สำหรับการไปใช้สิทธิเลือกตั้ง ร้อย
ละ 65.44 ระบุว่าจะไปเลือกตั้งแน่นอน รองลงมาคือร้อยละ 21.72 ที่ยังไม่แน่ใจ และเมื่อ
ถามถึงความคิดเห็นต่อความสำคัญของการเลือกตั้งท้องถิ่น พบว่าประชาชนร้อยละ 53.39
มองว่าค่อนข้างสำคัญ และร้อยละ 28.94 เห็นว่าสำคัญมาก สะท้อนให้เห็นว่าคนส่วนใหญ่
ตระหนักถึงบทบาทของการเลือกตั้งต่อการพัฒนาท้องถิ่น

เลือกตั้ งแล้วอยากเห็นการเปลี่ยนแปลงอย่างเป็ นรูปธรรม

 จากผลการสำรวจสะท้อนให้เห็นว่า ประชาชนส่วนใหญ่รับทราบและ
ให้ความสนใจเกี่ยวกับการเลือกตั้ งสมาชิกสภาเทศบาล และนายกเทศมนตรี

เป็ นอย่างมาก และตระหนักถึงความสำคัญว่าการเลือกตั้ งท้องถิ่นจะเป็ น
ส่วนหนึ่งในการกำหนดทิศทางและสามารถยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชน

ในพื้นที่ให้ดียิ่งขึ้ นได้ซึ่งจุดสำคัญที่เป็ นข้อท้าทายภายหลังการเลือกตั้ ง
ก็คือ สมาชิกสภาเทศบาลและนายกเทศมนตรีที่ได้รับการเลือกตั้ งมาแล้ว

จะต้องแสดงศักยภาพโดยการทำงานเชิงรุก
พร้อมทั้ งขับเคลื่อนนโยบายต่าง ๆ ให้สอดคล้องกับความต้องการของ

ประชาชนอย่างเป็ นรูปธรรม โดยเฉพาะอย่างยิ่งควรให้ภาคประชาชนเข้ามามี
ส่วนร่วมในการเสนอความต้องการที่จะพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานที่จำเป็ นต่างๆ

รวมทั้ งเร่งแก้ไขปัญหาและช่วยเหลือประชาชน ในกรณีที่เกิดปัญหาสิ่ง
แวดล้อมหรือภัยธรรมชาติต่างๆ ตลอดจนควรส่งเสริมความเข้มแข็ง

ให้แก่ท้องถิ่นโดยการสร้างงาน สร้างอาชีพ
เพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตประชาชนในพื้นที่ให้ดีขึ้ นอย่างยั่งยืน

91.29%
รู้ว่าจะมีเลือกตั้ ง
11 พ.ค. 68

65.44%
คาดว่าจะไปใช้
สิทธิเลือกตั้ ง

53.39%
การเลือกตั้ งท้องถิ่นค่อนข้าง
สำคัญต่อการพัฒนาท้องถิ่น

52.59%
ผู้สมัครที่มีพรรคการเมือง
สนับสนุนค่อนข้างได้เปรียบ

48.02%
การเลือกตั้ งท้องถิ่นและ
ระดับชาติมีการใช้เงิน
จำนวนมากเหมือนกัน

52.15%
อยากเห็นการพัฒนา
โครงสร้างพื้นฐานต่าง ๆ
ในชุมชน
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